

全市义务教育阶段学校招生入学工作方案发布

今年起 市属学校招生 纳入区级教育部门统一管理

坚决治理择校 化解大校额大班额

本报讯 (记者 李娇 通讯员 李源) 5月8日,记者从市教育局获悉,日前,我市发布全市义务教育阶段学校招生入学工作方案。

坚持三项原则

坚持市级统筹指导、属地管理原则。从2021年起,把市属义务教育阶段学校招生入学工作按照行政区划纳入区级教育部门统一管理,招生划片、网上报名等每个环节均由区级教育部门统一组织。

坚持免试入学原则。所有公办、民办义务教育学校均不得以成绩或采取任何考试的方式招生。

坚持公开、公平、公正原则。全面推行“阳光招生”,采取多途径宣传招生入学政策,及时发布招生信息,依法依规保障随迁人员子女、农村留守儿童、贫困家庭子女、残疾儿童少年和优抚对象子女入学权利,主动接受各方监督,保证入学机会公平。

招生对象

小学招生对象:2015年8月31日(含8月31日)前出生,年满6周岁的适龄儿童。初中招生对象:符合入学条件的2021年应届小学毕业生。

招生范围

市属公办义务教育学校招生范围

划分,按照行政区划分别纳入华龙区和开发区教育局进行划片,招生入学的每个环节均由区级教育部门和招生学校负责;各县(区)管理的义务教育学校招生范围划分和招生入学工作,分别由各县(区)教育部门和招生学校负责。民办义务教育学校的招生范围限于审批地行政区域;有寄宿条件的民办学校,确需超出审批地行政区域招生的,经上级教育行政部门审批,可适当扩大范围,但不得跨市域招生。

招生办法

公办学校招生。乡(镇)农村公办学校招生,实行免试就近、单校划片或对口直升的招生方式入学。县城区公办学校招生,实行免试就近、单校划片为主和多校划片、电脑派位、对口直升为辅的招生方式入学。市主城区公办义务教育学校招生,严格按照《濮阳市主城区义务教育学校招生入学实施办法》招生,并依托“互联网+大数据应用”,在市城区实行义务教育入学报名“一网通办”试点,实现义务教育入学“零证明”“零跑腿”。

民办学校招生。民办义务教育学校与公办学校同步招生,招生工作中由审批地教育行政部门统一组织,全程接受社会监督。对报名人数未超过招

生计划的民办学校,实行“注册入学,直接录取”;对报名人数超过招生计划的民办学校,实行电脑随机录取。九年一贯制或十二年一贯制民办学校,原则上以学生自愿选择为前提,小学直升初中。政府购买的民办学校免费学位,按照公办学校划片办法统一招生。

特殊教育学校招生。特殊教育学校(含随班就读)招生和普通中小学同步进行。具有接受普通教育能力的轻度残疾适龄儿童少年持残联部门出具的证明,可到所属片区公办学校随班就读;对确实不适合随班就读的中、重度残疾儿童少年安排至当地特殊教育学校就读;对残疾程度较重,需要专人护理,不能到学校就读的由特殊教育学校实施送教上门服务,并纳入特教学校学籍管理。

方案要求,各地要因校施策,严格控制 and 合理调整大校额、超大校额学校的招生计划,完善工作措施,坚决治理择校,持续化解大校额、大班额,确保乡(镇)和农村小学招生班额不超过45人、初中招生班额不超过50人,城区小学、初中招生班额不超过55人,确保全市小学、初中起始年级无大班额。

文明旅游成最美风景

本报讯 (记者 袁冰洁) 刚刚过去的“五一”假期,天气晴好,时间充裕,人们趁着假期纷纷走出家门,欣赏美景,享受天伦之乐。记者观察发现,“五一”假期期间,我市文明旅游成风景。我们看风景时,自己也成了风景。记者“五一”期间在我市多个景区看到,虽然人流比较多,活动比较多,但因为组织有序,加上市民文明素质提升,文明旅游成为各景区最美的风景。

记者在中原绿色庄园门口看到,在疫情防控常态化背景下,园区门口设置了自动测温仪,布置了疫情防控提示牌。游客自觉佩戴口罩,依次排队入园。工作人员则不断提醒游客,保持一米安全距离,配合检测体温,注意文明游园。同样的情景也出现在濮上园。据了解,为切实做好濮上生态园区和中原绿色庄园“五一”小长假旅游接待工作,营造安全、有序、欢乐的游园氛围,濮上生态

园区管理局实行领导带班制,定人定岗,应对假期游客高峰。同时,景区注重做好文明劝导工作,引导游客文明游园。游客自觉佩戴口罩,依次排队入园。记者在跟随“幸福相约·畅游濮阳”旅游团队采访时,看到游客都很注意文明,在车上自觉遵从导游安排,吃东西时把垃圾放在车内垃圾桶里。旅游时,对公园内的花草很爱护,没有攀折花木现象。

网约车糊涂账 定价谁说了算

——平台服务费抽成谜团追踪

市民吐槽网约车打车贵、司机抱怨平台抽成高,网约车平台收取服务费抽成究竟几何?你和司机对过账单吗?记者近日走访调查,对照乘客付款账单、司机收款账单明细,两者差距从25%至35%不等。围绕这些抽成,如何把糊涂账变为明白账?记者专访了网约车平台以及专家。

悄悄溜走的抽成

多名网约车司机对记者表示,滴滴网约车平台对网约车司机营收费用抽取平台服务费,每单抽取比例在25%左右甚至更高,而且并不透明。记者近日在合肥的下午非高峰时段乘坐了一辆网约车,行程近10公里。到达目的地后,记者与网约车司机孙师傅比对了一下账单,记者支付了24.29元,而司机师傅实际收入18.32元,简单计算发现平台抽成5.97元,抽成比例达24.5%。而且,司机账单中仅显示扣除了基础信息服务费0.5元,没有体现平台抽成情况。

晚上7点高峰时段,记者在合肥又乘坐了一辆网约车,行程3.5公里。在车上,记者跟司机苏师傅聊起平台抽成话题,苏师傅表示自己不清楚平台抽成比例,也不太关心这个话题,“反正要抽钱,你叫它少抽也不可能。”记者到达目的地后,与苏师傅比对账单,记者支付9.75元,苏师傅实际收到7.31元,抽成比例为25.02%。

北京司机贾师傅反映,网约车平台抽成不固定,也没有一个明确的账单和解释,他们一般也不方便向乘客支付了多少,所以对于平台抽成也只能听之任之。偶尔向乘客,就会发现在高峰期或者是长途大单时,平台抽成能达35%甚至更高。“你跟客服沟通,人家根本就不管你这个。”贾师傅说。他也打电话询问过平台,但客服不

是支支吾吾就是踢皮球。一名网约车司机说,全国和他一样经常使用滴滴网约车平台的司机数以万计,每人每天都在被抽成,这是一笔巨额收入。还有的司机说,网约车平台公司运营、软件维护需要成本,公司也需要盈利,这是可以理解的。

网约车平台公开相关数据

对于网约车司机有关平台抽成的质疑,滴滴网约车公司对记者进行了回复。

据滴滴网约车公司CEO孙枢介绍,以2020年数据为例,滴滴网约车司机收入占乘客应付总额的79.1%。剩下20.9%中,10.9%为乘客补贴优惠,6.9%为企业经营成本(技术研发、服务器、安全保障、客服、人力、线下运营等)及纳税和支付手续费等,3.1%为网约车业务净利润。

部分网约车司机提出滴滴收高抽成之后再补贴司机和乘客、为何不直接降低抽成的意见,滴滴网约车公司回复称,为激励司机在雨雪天气、早晚高峰、节假日出行高峰、需求旺盛的区域多出车接单,平台会通过补贴激励司机多劳多得、优劳优得。如果完全按照“平均主义”,那意味着失去供需调节的弹性,高峰期和热点区域就更难打到车了。

但对滴滴的解释,一些网友并不认可,认为有大而化之、转移视线之嫌。面对滴滴网约车公司给出的服务费计价规则和清单数据,有的网约车司机认为,相对于网约车平台,司机是分散的、无组织的个体,处于天然弱势地位。平台制定、提高服务费收取标准,司机只能被动接受。

合肥市出租车司机朱师傅告诉记者,最近一年多来,网约车平台对出租车司机免费服务也变成了抽成服务费,根据每一单里程进行收费,距离越长,收费越高。至于服务费标准制定的过程中,何时开始收、何种方式收、应

该收多少,司机完全没有话语权。记者发现,网约车平台以格式合同形式向司机提供的服务合作协议中,要求司机必须同意“按照我司不时更新的费用结算标准……定期或不定期进行结算”。北京盈科(成都)律师事务所律师谢雯雯表示,按照民法典确立的平等主体之间民事合作法律原则,网约车平台的结算标准和内容应该清晰透明,不能云遮雾罩。同时,法律有明确规定,平台方以格式合同不合理地免除或者减轻其责任,加重司机责任、限制司机主要权利的,应视为无效。

网约车平台抽成,究竟谁来定调

平台成本几何?服务费收取标准如何制定?广大司机和乘客如何表达诉求?面对网约车平台抽成,一连串问题接踵而来。

2016年施行的《网络预约出租汽车经营服务管理暂行办法》规定,国务院交通运输主管部门负责指导全国网约车管理工作。办法还规定,网约车运价实行市场调节价,城市人民政府认为有必要实行政府指导价的除外。北京航空航天大学工业与信息法治战略与管理重点实验室办公室主任赵精武说,办法已过去5年,互联网时代下特别是新冠肺炎疫情后,新经济飞速发展,应该与时俱进、出台可操作性更强的实施细则。

中国政法大学法学院副院长张力认为,网约车平台都是业务遍布全国的大公司,对于这种超越地域的互联网新经济形态,地方政府相关部门在规则制定上难以奏效,需要国家相关部门积极作为,既要在监管体制机制层面创新,也需要在社会高度关注的具体问题上及时响应公众诉求,比如借鉴对传统出租车行业价格听证会等方式,对网约车平台定价机制、服务费抽成比例等方面进行规范。

据新华社

规范各项收费 优化营商环境 我市将开展“我为企业减负担”专项行动

本报讯 (记者 吴丹) 5月9日,记者从市民政局获悉,为深入贯彻落实党中央、国务院关于减税降费的重大决策部署,结合党史学习教育“我为群众办实事”实践活动安排,5月至10月,市民政局将在全市行业协会商会中开展“我为企业减负担”专项行动,进一步减轻企业负担,优化营商环境。

“此次全面实行‘阳光收费’政策,为我市打造一流营商环境贡献了力量,也为我市新时代现代化强市建设发挥着积极作用。”市民政局相关负责人介绍。

在此次行动中,我市将减免一批收费:按照“能免则免、能减则减”的原则,引导和鼓励行业协会商会在充分考虑自身工作实际和发展需求的基础上,主动减免经营困难会员企业尤其是受疫情影响生存困难民营中小微企业的会费和其他收费项目,减轻企业

负担,进一步为市场主体减负松绑、增添活力。

降低一批收费:引导行业协会商会进一步增强勤俭节约办会意识,力所能及压缩自身费用支出成本,主动降低一批盈余较多收费项目的收费标准,切实防止过高收费。会费档次较多、标准过高的行业协会商会,要按规定要求调整会费档次,降低会费标准。

规范一批收费:行业协会商会应依照法律法规和自身章程要求,合理、自主确定会费标准和档次,并明确会员享有的基本服务,严禁只收费不服务。未按规定程序制订或修改会费标准的,一律不得收取会费。配合发展改革、市场监管等部门持续推动行业协会商会合理设定经营服务性收费标准,指导行业协会商会调整和规范收费项目,进一步提升行业协会商会收费规范性和透明度。

抽查一批收费:结合“双随机一公开”,加大对行业协会商会收费情况检查力度,对行业协会商会的收费项目、收费依据、收费标准、收费数额的合法性、合理性进行审查。

查处一批收费:配合市场监管等部门,进一步畅通行业协会商会“乱收费”问题投诉举报渠道,建立投诉举报处理反馈机制,集中查处一批行业协会商会违法违规收费行为。对收费不规范的行业协会商会分别责令整改和行政处罚,对于违法违规收费,将全面清理取消并限期退还违法违规所得。

通报一批收费:通报表扬一批降低涉企收费减轻企业负担效果明显的行业协会商会先进典型,公开曝光一批顶风违法违规收费增加企业负担的行业协会商会负面典型,为专项行动开展营造良好社会氛围和工作环境。

中央生态环境保护督察交办案件办理结果公示(第二十九批)

群众举报件信息公开

(第二十九批 2021年5月10日)

序号	受理编号	交办问题基本情况	行政区域	污染类型	调查核实情况	是否属实	处理和整改情况	是否办结	责任人被处理情况
1	D22HA202105050048(*)	濮阳县海通乡两门村东北方向,新龙祥生物有限公司,厂内污水通过管道偷偷排放至地下,在工厂后面东北角有两个渗坑存放污水,附近居民希望工厂停产,恢复地下水的使用。	濮阳县	水	接到举报件后,濮阳市生态环境局濮阳分局执法人员对该企业进行了现场核查。经核查,未发现该企业有近期生产迹象,现场也未发现该企业污水通过管道排放至地下的情况。现场核查时,厂区东北角有两个水池,均已硬化而非渗坑,一个是调节池,约280立方米,池内无水。另一个是原濮阳县隆祥饴糖有限公司(已倒闭)所建应急池,约5100立方米,该应急池南侧有雨水管网流水的痕迹,无积水且长有杂草。核查发现,该企业雨水管道损坏严重,车间内跑冒滴漏痕迹明显,生产区内有明显异味。	部分属实	针对举报人所述的地下水问题,濮阳市生态环境局濮阳分局委托有资质的第三方检测公司河南光远环保科技有限公司对该企业的地下水进行了取样检测,检测结果显示符合国家标准。同时,针对该企业车间内跑冒滴漏及雨水管道损坏等问题,濮阳市生态环境局濮阳分局对该企业下达了限期整治通知书,责令该企业立即采取措施,3日内制订出治理方案,治理完成后申请验收,待验收合格后方可生产。由于该企业管理不善且受疫情影响,一直亏损濒临倒闭,已无力进行整改,决定自行拆除。2021年5月8日,该企业向濮阳市生态环境局濮阳分局提交了拆除报告。目前,该企业正在拆除中,预计5月底拆除完毕。	阶段性办结	无
2	D22HA202105050005	濮阳市经济技术开发区中原路和兴濮路交叉口南边,两家化工厂,晚上偷排废气,气味刺鼻难闻。	经开区	大气	举报人所述濮阳市经济技术开发区中原路和兴濮路交叉口南边只有河南华龙香料有限公司和濮阳天健生物科技有限公司两家化工厂,本次举报与第十七批举报为同两家企业,问题基本一致,属重复举报。2021年5月6日,濮阳市经济技术开发区环境保护局接到交办件后,立即组织人员对濮阳天健生物科技有限公司和河南华龙香料有限公司进行突击核查,现场未发现有偷排偷排、废气排放旁路、偷排暗管等违法行为。现场调阅两家企业废气治理设施运行记录,记录显示两家企业废气治理设施运行正常。2021年4月27日,濮阳市经济技术开发区环境保护局在接到第十七批交办件后,委托有资质的检测公司河南博晟检验技术有限公司对两家公司废气有组织及无组织排放情况进行现场检测,检测数据显示,两家公司企业废气排放达标。由于这两家化工企业为24小时连续生产,部分化学物质嗅闻值较低,在大气不易扩散的气象条件下,废气污染物来不及扩散,在一定范围内形成污染物集聚,会产生异味。	部分属实	针对两家化工厂异味问题,濮阳市经济技术开发区环境保护局直面问题不护短,将其作为日常重点工作,持续加大监督力度,将两家企业列入“大气污染重点监管企业清单”,在开展日常“双随机”检查的基础上,增加日间和夜间巡查频次,提前介入,发现异味及时排查溯源。另外,要求两家企业主动承担社会责任,在达标排放的基础上,自我加压,持续改进污染治理设施,减少污染物排放,最大限度减轻异味扰民现象。上述两家企业已按照濮阳市政府要求启动搬迁计划,濮阳天健生物科技有限公司新项目预计2021年6月投产试运行,河南华龙香料有限公司新项目预计2021年9月投产试运行。届时,两家企业现有项目将停止生产,可从根本上解决异味扰民问题。	阶段性办结	无
3	D22HA202105050004	濮阳市濮阳县渠村乡养猪场、养鸡场,4月9日举报,网上公示全部拆除,开始复耕,实际只拆除鸡场,猪场并未拆除,公开问题不属实;后园村东边大量砖渣无人清理。	濮阳县	水	举报人所述问题与第三批、第二十二批、第二十七批群众举报内容基本一致,属重复举报。接到第三批举报件后,濮阳县自然资源局对交办问题土地性质进行了实地勘验。经鉴定,举报的4家养猪场与1家养鸡场均占用基本农田。濮阳县渠村乡政府与养猪场主进行了充分沟通。2021年4月14日,养猪场主已将4家养猪场、1家养鸡场自行拆除,目前已复耕到位种植西瓜。举报人所述砖渣为濮阳县新明建材厂拆除时遗留的部分建筑垃圾。2020年9月,濮阳县渠村乡按照要求已对该厂进行了拆除,在拆除过程中剩余的脱硫塔底座少量建筑垃圾外运时,有零星垃圾掉落在路边未打扫彻底。接到第二十二批群众举报后,濮阳县渠村乡政府立即组织人员在清运脱硫塔底座建筑垃圾时洒落路边的零星建筑垃圾进行了清理。5月2日,垃圾已清理完毕。接到第二十七批举报后,濮阳县渠村乡政府再次进行核查,经多方走访,举报人反映砖渣占用耕地问题为原养猪场主牛建民自家麦地田垄上(与牛建民养猪场非同位置)存放的6000余块成品砖,原准备扩建养猪场使用,现养猪场已拆除,因田间小麦即将于6月初收割,现在清运成品砖会踏毁小麦,其准备在小麦收割后进行清运,遂将成品砖临时在田垄上存放。	部分属实	针对成品砖临时在田垄上存放问题,濮阳县渠村乡政府与牛建民进行了沟通,5月7日,牛建民已将成品砖清运完毕。	已办结	无